

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
Федерального государственного
автономного образовательного учреждения

«Московский государственный
институт международных
отношений (Университет) МИД России»

профессор Е.М. КОЖОКИН

« 14 » октября 2016 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Соколовой Дарьи Валерьевны

**«Специфика работы журналистов в зонах вооруженных конфликтов:
российский и зарубежный опыт», представленную на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 –
журналистика**

Тема, которой посвящена представленная работа, относится к числу крайне интересных и актуальных для истории, теории и практики журналистской деятельности. Научный подход и методологическая основа, на которую опирается автор в своем исследовании, позволяют проанализировать специфику и основные закономерности в работе журналистов в зонах вооруженных конфликтов, что значительно усиливает практический аспект диссертационного исследования.

Актуальность темы данной диссертационной работы определяется назревшей в российском обществе необходимостью всестороннего изучения принципов и методов работы журналистов в острокризисных ситуациях, которыми изобилует процесс трансформации информационного пространства в условиях по сути «гибридной войны», а также недостаточной разработкой данной темы в отечественной журналистике. Россия переживает период отработки новых схем управления информационными потоками в

ходе усиления конфликтов, например, на юго-востоке Украины, и в рамках борьбы с международным терроризмом, например, на Ближнем Востоке (прежде всего в Сирии).

Объектом исследования является работа журналистов в «горячих точках». Предмет исследования – специфика работы журналистов, освещающих вооружённые конфликты, психологический, правовой и гендерный аспекты профессионального творчества.

Эмпирическую базу диссертационной работы составили материалы газет и журналов, социологические и социопсихологические исследования, мемуары, официальные и правовые документы. В работе были использованы результаты интервью, проведенных автором среди сотрудников СМИ и фрилансеров из России, США и Канады в 2012-2013 гг., а также анкетирования женщин-журналистов, работающих в зонах вооруженных конфликтов. Важный раздел литературы, который был изучен соискателем при работе над диссертацией, представляют исследования по правовым основам, истории, психологии, гендерной проблематике, и другим вопросам военной журналистики отечественных и западных авторов.

Цель диссертации состоит в изучении опыта российских и зарубежных корреспондентов и фотографов, освещавших вооруженные конфликты в течение последних 50 лет, в также в анализе юридических и психологических аспектов профессиональной деятельности журналистов в «горячих точках». Исходя из этого, автор решает такие задачи: проследить историческое развитие взаимоотношений журналистов, освещающих военные конфликты, с военными, правительствами, редакциями СМИ; проанализировать практический опыт российских и иностранных журналистов, освещавших вооруженные столкновения, выявить проблемы, с которыми они сталкиваются; проанализировать методы сбора информации в зоне боевых действий и особенности их применения; изучить эмоционально-

психологические аспекты работы в горячих точках» и уровень психологической защищенности репортеров; проанализировать, сталкивались ли женщины, освещавшие военные события, с фактами гендерной дискриминации и как это повлияло на их профессиональную деятельность; выяснить как сказываются на профессиональной ориентации мотивы, побуждающие журналистов освещать военные конфликты.

Многоплановость темы диссертации требует рассмотрения различных аспектов проблемы – исторического, юридического, психологического и др., и вполне естественно, предполагает применение междисциплинарного подхода. За основу исследования принят комплекс теоретических и эмпирических научных методов, в том числе сравнительно-содержательный анализ научных источников, сравнительно-исторический анализ развития международного гуманитарного права, системный анализ, электронное анкетирование, опросы, интервьюирование, кодирование при обработке данных и т.д.

Работа Д.В. Соколовой включает введение, две главы, заключение, библиографию, состоящий из 180 наименований, и приложения. Общий объем работы составляет 203 страницы.

В первой главе «Специфика работы журналистов в «горячих точках»» прослеживается история развития законодательства, регулирующего положение и права военных корреспондентов, ставятся проблемы определения статуса журналиста, работающего в зоне конфликта, правовой защиты журналистов, ограничения деятельности журналистов в разных странах. Отдельные параграфы посвящены анализу проблем взаимоотношений власти и СМИ в военный период, в частности ограничения деятельности СМИ и различных видов цензуры, а также взаимоотношениям журналистов с военными структурами и редакциями СМИ, специально исследуется феномен «прикомандированной журналистики», особое

внимание уделяется опыту организации специализированных курсов и тренингов по работе в «горячих точках».

Вторая глава «Исследование практической работы журналистов в зонах боевых действий» содержит анализ результатов двух эмпирических исследований, проведенных диссертантом: устного опроса и анкетирования журналистов, работающих в зонах вооруженных конфликтов. Внимание этой главы сосредоточено на практической составляющей работы репортеров в «горячих точках», в том числе осведомленности репортеров в вопросах международного гуманитарного права, мотивациях профессиональной деятельности, трудностях психологического характера и трудностях, связанных с гендерными различиями, использовании защитных средств, страховки, проблем логистики, источников и способов передачи информации.

Диссертационная работа Соколовой Д.В. представляет собой попытку систематического исследования специфики работы журналистов в зонах вооруженных конфликтов.

Полученные результаты будут очень полезны при дальнейшей теоретической разработке указанной проблематики.

Практическое значение результатов работы Д.В. Соколовой определяется тем, что они могут непосредственно использоваться при подготовке и совершенствовании инновационных мер юридической и психологической защиты, оптимизации труда работников СМИ, могут быть применены российскими журналистами и студентами, овладевающими этой профессией. Основные выводы и научные результаты Соколовой Д.В. могут также найти практическое применение при повышении качества общих лекционных и специальных курсов по теории и истории журналистики.

Диссертационная работа Д.В. Соколовой имеет ряд **недостатков**.

Во-первых, цель работы сформулирована в слишком общем виде: «изучить опыт российских и зарубежных корреспондентов, освещающих вооруженные конфликты». Содержание работы подводит к выводу, что цель работы должна быть сориентирована на конкретный научный результат, более приближенный к практическим задачам сегодняшней журналистики.

Во-вторых, претендуя на комплексный подход к исследуемой проблеме, диссертант не ставит задачу изучения собственно творческих аспектов журналистской деятельности и функционирования СМИ при освещении военных конфликтов – специфики традиционных жанров журналистики, способов подачи информации, особенностей языка и стиля публикаций, что наиболее соответствует предмету специальности «филология». Внимание автора сосредоточено главным образом на правовом, психологическом, гендерном аспектах работы журналиста, проблемах сбора информации, логистики и т.д. Приоритетность изучения этих, несомненно, важных аспектов при недостаточно глубокой проработке собственно творческого аспекта эксплицитно не объясняются автором.

В-третьих, недостаточно детально исследована роль международных организаций, защищающих права журналистов.

В-четвертых, первая и вторая главы слабо связаны между собой. Отличие задач, поставленных автором в каждой из этих глав, следовало бы сформулировать более четко.

Отмеченные недостатки носят дискуссионный характер. В целом работа заслуживает положительной оценки. Это оригинальное научное исследование, выполненное на высоком уровне. Новизна и достоверность полученных результатов не вызывают сомнений. Материал диссертации нашел достаточно полное отражение в открытой печати. Автореферат правильно отражает содержание диссертации.

Таким образом, представленная диссертация отвечает паспорту специальности 10.01.10 – журналистика, всем требованиям п. 9 Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. N 842 "О порядке присуждения ученых степеней" (с изменениями и дополнениями), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Соколова Д.В. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика.

Отзыв подготовлен профессором кафедры международной журналистики Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД России, доктором социологических наук (шифр 23.00.02 – «Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии») Чугровым С.В. Отзыв утвержден на заседании кафедры Международной журналистики МГИМО Протокол №201 от «11» октября 2016 г.

Адрес: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (Университет) МИД Российской Федерации»,
факультет международной журналистики, кафедра международной журналистики.
Адрес: 119454, Россия, Москва, пр-т Вернадского, 76
Телефон кафедры: (495) 433 2768
E-mail: kiranna76@mail.ru

Заведующий кафедрой
международной журналистики
МГИМО МИД России,
кандидат исторических наук
(специальность 07.00.14 – «Партийное строительство»)
Н.В. ШЕВЦОВ



Московский государственный институт
международных отношений
(Университет) МИД России
Заместитель начальника
работы с персоналом В. Кузнецов
433-42-11

13.10.16г.

Тема: «...»
ссылка № 0110 - журнал...
Постановление Правительства РФ от 29 сентября 2013 г. № 843 (в редакции...)
присуждения ученой степени...
присуждения в кандидатском диссертационном...
ученой степени...
№ 0110 - журнал...

Отзыв подготовлен профессором кафедры...
кафедры Московского государственного университета...
отношения (Университет) МГУ России доктором социологических наук
(ш.ф.р. 23.00.02 - Политические институты, этнополитическая
конфликтология, национальные и политические процессы и технологии)
Путровым С.В. Отзыв утверждён на заседании кафедры Международной
журналистики МГУМО Протокол № 01 от 11 октября 2016 г.

Адрес: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего
образования «Московская государственная академия журналистики»
(Университет) МГУМО Российская Федерация
факультет международной журналистики, кафедра международной журналистики
Адрес: 10424 Россия, Москва, ул. Белянская, 76
Телефон кафедры: (495) 433 2768
E-mail: kassan@yandex.ru

Заведующий кафедрой
международной журналистики
МГУМО МГУ России
кадров исторических наук
(ссылка № 0110 - «Правильное строительство»)
И.В. ШЕВЦОВ

Принят...
Вх. № 4870
13 октября 16



Начальник управления научной политики
П.И. Касаткин
13 10 20 16 г.